Как отучить ребенка от грудного вскармливания.
В жизни каждого малыша и его мамы наступает момент, когда приходит время прекращения грудного вскармливания. Конечно, будет лучше, если такое время наступит само. Хотя часто возникает необходимость отучить ребенка от грудного вскармливания значительно раньше его физиологических потребностей. Многие мамы заранее переживают, как пройдет процесс отлучения от груди, боятся допустить ошибки в этом непростом деле. 

Так все же, как отлучить от грудного вскармливания ребенка с наименьшим дискомфортом для него и его мамы? 

В идеале, хорошо бы продолжить грудное кормление ребенка до трех лет. Это тот возраст, когда у малыша сама собой угаснет потребность прикладывания к груди. Он уже будет готов без больших усилий отказаться от такого вида кормления. Но это совсем не значит, что отучение от грудного вскармливания до этого возраста невозможно. Существуют определенные общие закономерности, ориентируясь по которым можно прекратить процесс кормления грудью. Организм женщины чаще всего готов к прекращению грудного вскармливания через 1,5-2 года после его начала. 
Существуют определенные признаки, указывающие на готовность маминого организма к отучению от грудного вскармливания. Главным показателем является скорость наполнения груди молоком во время достаточно продолжительного, около 24 часов, перерыва в прикладывании ребенка. Грудь не должна наполняться, если женщина ушла от малыша на несколько часов. Лучший показатель готовности ребенка к отлучению – мамины ощущения.

Но существуют и более точные критерии того, что пришло время отучить ребенка от грудного вскармливания. Считают, что ребенок готов к отлучению, если он прикладывается к груди не более 1-3 раз в сутки. При этом он не сосет пустышки, соски, нижнюю губку, ручки, одежду, игрушки. В остальных случаях постепенно сокращают количество прикладываний к груди к 1-3 в сутки. Только после этого возможно полное прекращение грудного вскармливания.   

Грудное кормление для маленькой крохи было главной частью общения с мамой. Оно успокаивало малыша, приносило ему чувство покоя, защищенности. Поэтому очень важно в период прекращения грудного вскармливания как можно больше времени проводить с ребенком. Тесный тактильный контакт с матерью поможет малышу не думать о желании пососать. Мама должна часто брать ребенка на руки, поглаживать его, играть с ним в игры, связанные с тактильными ощущениями. 

Большую ошибку совершают те мамы, которые совмещают процесс отлучения от груди с отселением ребенка в отдельную кроватку или комнату.  

Не рекомендуется начинать отлучение в период, когда в жизни ребенка происходят важные для него события:  поступление в детский сад, выход мамы на работу, переезд, поездка из дома и т.д. В таких ситуациях ребенка отлучают за несколько месяцев до события, или через несколько месяцев после него.
Основные этапы. 
1.Уменьшение количества прикладываний во время бодрствования ребенка. На данном этапе маме лучше стараться при ребенке не садиться, чтобы не напоминать ему процесс кормления. Если ребенок будет просить маму о грудном кормлении, она должна делать вид, что не поняла просьбы или не заметила ее. После этого лучше переключить внимание ребенка на что-то интересное ему. Таким образом, уменьшается количество прикладываний к груди. 
2.Вырабатывание привычки у ребенка укладываться на дневной сон без грудного кормления. Лучше всего для этого, уложив малыша в кроватку, уйти от него, пообещав скоро прийти. Первый раз мама возвращается через 15-30 секунд и укладывает его как обычно. Каждый день время отсутствия мамы немного увеличивается. И придет такой день, когда вернувшись, мама увидит своего ребенка уснувшим без грудного кормления. 
3.Отказ от вечерних засыпаний под грудью. Принцип действий мамы в этом случае, аналогичен предыдущему. 
4.Отвыкание от утреннего грудного вскармливания. На этом этапе маме нужно вставать с постели раньше ребенка. Когда малыш проснется, необходимо отвлечь его любимой едой или питьем. После этого предложить интересную игру или почитать любимую сказку. И в один день ребенок просто забудет утром о маминой груди. Мама должна приложить все усилия для того, чтобы грамотно и осторожно отучить ребенка от грудного вскармливания. Наградой за это будет здоровый малыш, который знает, что его мама – лучшая на свете.
 Итак, вы перестали прикладывать кроху к груди,  но что делать с приходящим молоком?
Теперь основная задача — сократить объем  молока до минимума. Молоко придется сцеживать. Старайтесь опорожнять грудь не полностью. Каждые 2-3 дня объем молока, сцеженного за раз, уменьшайте на 10-15 мл. Когда будет получаться сцедить не более 50 мл за один раз, начинайте увеличивать интервалы между сцеживаниями. За счет увеличения временных интервалов через несколько дней вам удастся вытеснить одно сцеживание, их останется пять.
   Теперь вы будете три раза сцеживать грудь практически полностью, а два раза лишь подцеживать молоко до чувства облегчения. Через несколько дней попробуйте оставить лишь три сцеживания в сутки. Из них один раз (лучше утром) сцеживайтесь полностью, а два раза лишь подцеживайте грудь. Через 3-4 дня у вас останется лишь одно сцеживание, от которого постепенно вы также сможете отказаться.
 Советы для мамы
· Угнетающе действуют на лактацию настои таких трав, как шалфей и мята перечная. Сокращают выработку молока и спиртовые компрессы, но применять их можно исключительно в тех случаях, когда в груди отсутствуют застойные и воспалительные явления.

· Не пользуйтесь советами подруг перетерпеть, несмотря на высокую температуру, и подождать, пока молоко само перегорит.

· Ни в коем случае не перетягивайте грудь. Все понимают, какие неприятности могут возникнуть, если туго перетянуть, например, руку: нарушение лимфотока, кровообращения, снабжения тканей кислородом — дело нешуточное. Но перетягивать грудь еще опаснее. Ткани молочной железы очень нежные, легко травмируются, а микротравмы в сочетании с застойными явлениями часто приводят к маститу.

· Решившись отучить от грудного вскармливания, держите всегда наготове какое-то очень увлекательное занятие или игру, чтобы в нужный момент быстро отвлечь ребенка от идеи пососать грудь. Варианты таких «отвлекалок» лучше подготовить заранее.

· Обеспечьте и себя такими делами, которые не требуют долгого неподвижного сидения. Так как обычно, завидев «легкую добычу» в виде мамы, болтающей с подругой по телефону в кресле, малыш с удовольствием устремляется к ней, чтобы пососать.

· Хорошо зарекомендовал себя метод «1000 поцелуев». Дайте ребенку почувствовать, что отлучение от груди вовсе не означает потерю маминой любви. Чаще обнимайте, целуйте, хвалите кроху. Это придаст ему спокойствия и уверенности.

· Периодически балуйте малыша чем-нибудь вкусненьким. Готовьте его любимые блюда, чтобы ребенок постоянно чувствовал себя сытым и довольным.

· Организуйте «водопой». Поставьте кружку либо поильник в доступное место. Пусть чистая водичка, компот или морс всегда будут у него под рукой.

· Люди, и большие, и маленькие, не любят делать то, что заставляют. Попробуйте настойчиво предлагать грудь в самый разгар интересной игры, удерживайте малыша у груди, когда ему хочется отправиться по своим важным делам. Если кормление грудью превратится из развлечения в скучную обязанность, ребенок вскоре сам начнет его избегать.

· Выберите подходящее время. Время, когда вы решились отучить от грудного вскармливания, не должно совпасть с другими волнующими событиями в жизни малыша: переездом на новое место, отселением из родительской постели либо поступлением в детский сад

· Отложите отлучение от груди, если ребенок только что переболел или у него режется очередной зуб. Желательно также вопрос о том, как отучить от грудного вскармливания, не планировать в жаркие месяцы, когда высока вероятность встречи с кишечными инфекциями, не стоит этого делать и во время эпидемии гриппа или в начале весны, когда иммунитет ослабляется.
 ВНИМАНИЕ!  Решив отучить ребенка от груди, не забывайте, что грудное вскармливание – это не только источник необходимых для малыша питательных веществ и средство повышения иммунитета, но и особый эмоциональный контакт, связывающий мать и ребенка невидимой ниточкой. С завершением грудного вскармливания эта нить будет разорвана, поэтому даже если кормление грудью уже не является основным в питании ребенка, отказ от грудного вскармливания в любом случае будет для него стрессом с психологической точки зрения, и об этом не следует забывать.
