Что должен знать  и уметь ребенок в 1 год.
Первый год жизни малыша обычно для родителей пролетает в один миг – не успели они принести из роддома трогательный кулечек, как уже по дому быстро бегает маленький человечек, со своим характером и привычками. К году у ребенка формируется не только важнейшие черты характера, но закладывается основа его отношения к миру, окружающим людям и себе. Ребенок  учиться сидеть, ходить, есть твердую пищу и еще множеству вещей.
В 1 год малыши последний раз приходят на ежемесячный осмотр, проходят медосмотр у узких специалистов и прощаются с детской поликлиникой на ближайшие несколько месяцев. Вот только ожидания родителей от такого осмотра часто остаются неоправданными – педиатр оценивает только рост и вес ребенка, а невропатолог редко тратит время на доскональную оценку физического и нервно-психического развития. Чтобы не волноваться, правильно ли развивается ваш малыш, можно ознакомиться со специальными таблицами, в которых подробно рассказывается, что должен уметь ребенок в 1 год. 
 Основные критерии оценки развития ребенка в этом возрасте.
Физическое развитие ребенка
Большинство детей в возрасте 1 года могут самостоятельно вставать, садиться, стоять и ходить, придерживаясь за опору, многие уже ходят самостоятельно и даже бегают, другие все еще ползают или предпочитают ходить только с поддержкой взрослых. Но родителям активно передвигающегося малыша, ни в коем случае, нельзя заставлять его много ходить, особенно на улице – хождение по ровному асфальту, как ни странно, сильно напрягает мышцы ног – из-за ровной поверхности все время работают одни и те же мышцы, что может привести к их переутомлению, а в самых тяжелых случаях — слабые косточки малыша не выдерживают нагрузки и ножки могут искривиться. В этом возрасте родителям нужно следить чтобы ходьба ребенка чередовалась с ползанием. И особое внимание уделить обуви ребенка при ходьбе — твердая подошва, стелька с супинатором, жесткий задник, голеностоп должен быть зафиксирован. Не стоит забывать и про ходьбу босиком (если пол теплый), используя при этом различные тактильные дорожки  - массажные коврики.
К первому дню рождения движения ребенка становятся гораздо более скоординированными, он катает перед собой каталку или коляску, может подниматься по ступенькам, залезать на диваны, столы и стулья и активно изучает все предметы, попадающие в его поле зрения.

В этом возрасте дети обычно предпочитают игрушки, которые издают какие-то звуки, когда на них нажимаешь, различные модели на колесиках или развивающие игрушки – пирамидки, палочки, кольца, которые можно нанизывать на веревку и тому подобное.
Малыш умеет брать предметы одной и двумя руками, носить игрушки в руках, перекладывать их из одной руки в другую, катать машинки и мячики, надевать кольца на пирамидку, складывать палочки, сжимать игрушки, чтобы они пищали, бросать предметы прицельно на пол, а также ломать все интересные предметы и изучать их на вкус. Не стоит сердиться на годовалого ребенка, если он ломает и бросает игрушки и какие-то предметы обихода на пол, он еще не понимает результата своих действий, а с помощью таких «варварских» методов изучает строение предметов и законы физики, например, если бросить стакан с водой на пол, вода разольется, а стакан разобьется. В то же время оставлять такие действия без внимания нельзя, нужно спокойно объяснить малышу, что игрушки могут поломаться и его поведение вас очень огорчает. А чтобы избежать повторения подобных ситуаций в будущем и оградить ребенка от травм и повреждений, нужно убрать все опасные, ценные или бьющиеся предметы из пределов досягаемости ребенка. Причем нужно помнить – дети годовалого возраста отлично лазают и могут забраться куда угодно – на подоконник, стол, шкаф и дотянуться до верхних полок и ручек, подставив стул. Так что – освобождайте подоконники от электрочайников и микроволновок, закрывайте дверцы посудного шкафа на замок и никогда не оставляйте открытыми окна и аптечки.
Нервно-психическое развитие ребенка
В год в развитии ребенка происходит очередной скачок и первый возрастной кризис – он уже чувствует себя вполне самостоятельным, пытается во всем подражать родителем и отчаянно отстаивают свои права. В этом возрасте родители радуются первым серьезным достижениям ребенка: он начинает ходить, разговаривать, пытается самостоятельно одеваться, начинает проситься на горшок и доводит родителей до белого каления истериками и капризами.

К концу первого года жизни малыш должен понимать обращенную к нему речь , выполнять простейшие ежедневные действия – пытаться есть ложкой, умываться, надевать одежду; знать назначение всех предметов обихода, отвечать на речь взрослых первыми словами или набором звуков, которые имеют для ребенка значение.

Не менее важна «подражательная» деятельность ребенка, он должен стремиться участвовать во всех событиях, происходящих в жизни окружающих, «забивать» с папой гвоздь, «готовить» суп вместе с мамой или пытаться «вязать» вместе с бабушкой.

К году малыш охотно выполняет просьбы взрослых, реагирует на их тон, когда они обращаются к нему, знает значение слов «можно» и «нельзя» и умеет выражать свое эмоции смехом, криками, жестикулированием или выражением лица.

В этом возрасте дети должны учиться контролировать свои естественные навыки, не нужно прислушиваться к рекомендациям зарубежных производителей одноразовых подгузников и держать малышей в памперсах до 2-3-х лет. В 1 год дети уже понимают связь между мокрыми штанишками и собственными потребностями, так что откладывать приучение к горшку на более поздний возраст не стоит. Конечно, требовать от годовалого ребенка, чтобы он всегда оставался сухим, глупо и нереально, а чрезмерно настойчивое приучение к горшку может вызвать отвращение и негативную реакцию у ребенка. Достаточно того чтобы малыш знал, зачем нужен горшок, и во время бодрствования словами или поведением показывал, что ему нужно в туалет.
Еще одно изменение в поведении годовалых детей большинству родителей активно не нравится – теперь малыши крайне негативно реагируют на любые запреты и ограничения – истерический плач, крики, попытки упасть на пол и побиться об него головой, ногами и руками, все это не понаслышке знакомо большинству молодых мам и пап. Причем успокоить и заставить замолчать ребенка не так уж просто, а такие «представления» в магазинах или людных местах производят не самое лучшее впечатление на окружающих. 

Из-за особенностей незрелой детской нервной системы самостоятельно успокоиться ребенок чаще всего не может, так что родителям предстоит проявить много терпения и такта, одновременно помогая малышу успокоиться и продолжая настаивать на своих требованиях, иначе такие истерики войдут в привычку и станут отличным рычагов давления на них в будущем.

Итак, что же  должен уметь ребенок в 1 год
В основе всего развития ребенка в первый год его жизни лежит развитие наглядно — действенного мышления (трогаем - действуем -  познаем)  и развитие сенсомоторных навыков.

К основным навыкам годовалого ребенка можно отнести:
· Умение вставать, стоять и ходить с опорой или без опоры, приседать наклоняться, выпрямляться;

· действовать с предметами — открывать — закрывать, вкладывать одни предмет в другой, бросать мяч двумя руками, нанизывать кольца пирамидки и снимать их со стержня;

· Пить из чашки и есть с ложки с помощью взрослого;

· Понимание большинства слов взрослых, выполнение простейших просьб и указаний;

· Попытки подражать взрослым в их повседневной деятельности, повторение способов взаимодействия со взрослыми и манипулирование предметами;

· Знать значение слов «нельзя» и «можно»;

· Выражать свои эмоции с помощью звуков, плача или улыбки;

· Узнавать не только ближайших родственников, но и людей, которых часто видит;

· Отзываться на свое имя, если речь заходит о ком-то (назывыают его по имени, малыш понимает, о ком  речь, по просьбе взрослого указывает на него; 

· Переход от пассивной речи (лепет) к  активной — произносит простейшие слова из одного двух слогов, ассоциирует слова с предметами, в активной речи 8-12 слов, понимает интонацию речи;

· Некоторые дети годовалого возраста могут называть по имени маму и папу, а также других членов семьи; имена в произношении ребенка могут быть сильно изменены, но, общаясь с малышом изо дня в день, все члены семьи знают, чьи имена он произносит. 

· Активное звукоподражание — как лает собака - «гав-гав» и т.д.;

· Узнавать по картинкам животных, игрушки, предметы обихода;

· Выполняет простейшие элементы сюжетной игры — уложить куку спать, накормить куклу, привезти кубики в машине.
Что умеет ребенок в 10 месяцев

· вслушивается в речь взрослого человека и подражает ее звукам; 

· воспринимает шутки в свой адрес; 

· выделяет на слух забавные звукосочетания и смеется над ними; 

· радуется играм-забавам; 

· вставляет один предмет в другой; 

· предпочитает мелкие предметы крупным; 

· при помощи одного предмета достает другой; 

· сознательно отбрасывает предметы или игрушки; 

· катает машинки, толкает мяч, неваляшку; 

· сидит, ползает, ходит у опоры; 

· спокойно расстается с грудью; 

· жует мелок порезанную пищу; 

· проявляет активный интерес к другим детям.

· В 10 месяцев ребенок может по просьбе ( без показа ) выполнить заранее заученные действия. Понимает слова «иди», «сиди», «лежи» и другие. 

· Самостоятельно играть в компании с другими детьми, если взрослые будут оказывать помощь. 

· Самостоятельно с опорой поднимается и опускается с невысокой лестницы. 

· Повторяет за взрослыми новые слоги, использует псевдослова, выражающие его отношение к происходящему. На данном этапе использует в общении как минимум 1-2 «лепетных слова» ( типа ляля, баба ), понятных в конкретной ситуации. Подражает взрослому в артикуляционных упражнениях, играх с язычком. 

· В 10 месяцев ребенок умеет пользоваться ложкой и пить из чашки или поильника.

· Хорошо откусывает и жует маленькие кусочки твердой пищи. 

· Спокойно относится к высаживанию на горшок. 
· По просьбе взрослого может сделать выбор между игрушками, предметами одежды, блюдами, определяя, что нравится больше, а что меньше или вообще неприемлемо. Развивайте в крохе это умение – оно жизненно важно для становления его психики.  

Что должен уметь ребенок в 11 месяцев

· ребенок понимает разговор родителей о себе и происходящем вокруг;

· произносит слова, имитирующие голоса животных и птиц;

· выполняет просьбы и указания: принеси, дай, отнеси, положи, возьми;

· ждет похвалы и одобрения своих действий;

· утвердительно кивает головой и отрицательно качает головой;

· машет рукой в знак приветствия или прощания, благодарит кивком;

· без конца повторяет одно и то же действие, совершенствуясь в нем;

· пытается сам есть ложкой, хорошо пьет из чашки;

· залезает на ступеньки и спускается с них, активно ползает;

· пытается самостоятельно ходить;

· может висеть на кольцах или турнике до 1-ой минуты (хватательный рефлекс, развитие моторных навыков, мышечная сила));
· умеет забираться на первые несколько ступенек детской шведской стенки.

Игрушки, которые помогут в развитии основных умений и навыков ребенка первого года жизни
· Резиновый мяч, который можно «пинать» ногами. Способствует развитию координации движений, тренирует мышцы ног.  

· .Резиновый мяч, который можно «пинать» ногами. Способствует развитию координации движений, тренирует мышцы ног.  
· Игрушечный молоток с деревянными или пластмассовыми колышками, которые можно забивать. Развивают координацию движений глаз и руки, укрепляют мышцы. Покажите малышу, как нужно ударять молотком по колышкам. Научите ударять по крышкам от кастрюль, пустым металлическими банками из-под кофе, пластмассовым бутылкам. В данном случае молоток прекрасно заменят погремушка или ложка. Познакомит ребенка с различными предметами и звуками их издающими.
· Пластмассовые прозрачные бутылки, наполненные крупами. Развивают координацию движений рук, зрение (стимулируют прослеживающие движения глаз).Покажите ребенку, как вертеть и трясти такими игрушками, пересыпая их содержимое. Можно дать малышу прозрачные пластиковые тубусы, заполненные блестящими шариками и издающие звук при встряхивании.
· Музыкальные центры, издающие различные звуки. Развивают координацию движений глаз и руки, мышление (помогают установить связь между действием и результатом).Иногда кнопки на таких центрах выполнены в виде зверей. Нажав на них, ребенок услышит соответствующее звукоподражание.
· Любые игрушки и предметы, которые можно ронять на пол (кубики, деревянные ложки, резиновые пищащие игрушки и т.п.). Развивают мелкую моторику, познавательные способности, слух, зрение (стимулируют прослеживающие движения глаз).Это одна из наиболее интересных игр.  
· Мягкие книжки из ткани. Развивают зрительное внимание, познавательный интерес, понимание речи, мелкую моторику, тактильную чувствительность. Предназначены не для чтения, а для рассматривания. Если вы будете показывать картинки в книжке, она доставит малышу большое удовольствие. Со временем ребенок может научиться самостоятельно рассматривать книгу.
· Пирамидки (деревянные и пластмассовые из 4 и 6 колец с колпачком). Развивают мелкую моторику, координацию движений глаз и руки, познавательные способности. Научите снимать кольца пирамидки и надевать их на стержень. В 12 месяцев ребенок собирает пирамидку без учета величины колец.
· Наборы строительных кубиков. Развивают координацию движений глаз и руки, познавательные способности. Научите малыша ставить кубик на кубик (башня).
· Игрушки-гнезда (вкладывающиеся друг в друга цилиндрические и прямоугольные стаканчики). Развивают познавательные способности, мелкую моторику. Сначала научите малыша играть с двумя стаканчиками — большим и маленьким. Покажите, что маленький стаканчик можно спрятать в большом. Переверните стаканчик вверх дном и спрячьте под ним яркий шарик. Пусть малыш попробует отгадать, под каким стаканчиком он спрятан.
· Игры-головоломки («Матрешки»). Развивают познавательные способности, мелкую моторику, речь и ее понимание. Возьмите большую матрешку и положите в нее в маленькую. Покажите малышу, как это делается. Называя размер матрешки, выделяйте слово интонационно голосом.
· Банки или коробки с прорезями, предметы небольшого размера, которые можно складывать и проталкивать внутрь (крупные пуговицы, кубики, катушки, шарики, прищепки) . Развивают познавательные способности, координацию движений глаз и руки. К 12 месяцам эти игры становятся едва ли не самыми интересными для ребенка.
· Игра «Волшебное ведро», «Сортер» (пластмассовое ведро с прорезями на крышке и фигурки соответствующей формы и размера). Развивает познавательные способности (учит различать предметы по форме), координацию движений глаз и руки. Ближе к 12-му месяцу покажите малышу, какое это интересное занятие — бросать шарики в дырочки, а кубики — в квадратные прорези.
· Игрушки-каталки, которые можно двигать перед собой во время прогулки. Развивают навыки ходьбы, координацию движений. Когда ребенок учится ходить, такие игрушки служат ему дополнительной опорой.
· Заводные игрушки (курочки, поезда и машинки). Развивают мелкую моторику. Сначала покажите, как заводить, например, курочку, а потом предложите ребенку сделать это самостоятельно.

· Тестопластика, пластилин гуашь, пальчиковые краски. Развивают мелкую моторику, познавательные способности, мышление, усидчивость, воображение, сообразительность, творчество, воспитывает внимание и сосредоточенность.  
Родитель, ПОМНИ! Любая игра будет познавательной, если Вы играете в неё вместе с ребенком, обучая способам действия с игрушкой, проговаривая, что и как вы делаете.
Желаем Вам успеха!
