Секреты песочной терапии.

Игры с песком – это проявление естественной активности ребенка. Игры в песок начинаются с первых шагов ребенка и являются одним из самых любимым занятием детей.  Первые контакты детей друг с другом происходят в песочнице. Именно поэтому естественно использовать песочницу, проводя коррекционные развивающиеся и обучающие занятия.

Песок является прекрасным психо – профилактическим средством. Он имеет замечательное свойство «заземлять» негативную психическую энергию, стабилизировать эмоциональное состояние.

Песок – загадочный материал. Он обладает способностью принимать любые формы и очень пластичный. Игра в песок захватывает и взрослых, и детей. 
Песочница – это то место, где ребенок создает свой мир, к тому же он может его преобразовать по своему желанию.

Песочная терапия – одна из разновидностей игровой терапии. Принцип «терапии песком» был предложен Карлом Густавом Юнгом, основателем аналитической терапии. Естественная потребность ребенка «возиться» с песком, определяет возможности использовать песочницу в психокоррекции.
Песочница – прекрасный посредник для установления контакта с ребенком. И если ребенок еще плохо говорит и не может рассказать взрослому о своих переживаниях, то в играх с песком все становится возможным. Проигрывая волнующую ситуацию с помощью маленьких фигурок, создавая картину из песка, ребенок освобождается от напряжения и беспокойства.

Через игры с песком легко решаются такие задачи, как развитие коммуникативных навыков, т.е. умения нормально общаться.

Дети делают из песка постройки, фигуры, фантазируют, придумывают сказочные сюжеты, «оречевляют» свои действия и с удовольствием рассказывают о своих «песочных сказках».

Песок обладает свойством пропускать воду. В связи с этим, специалисты парапсихологи утверждают, что он поглощает “негативную” психическую энергию, взаимодействие с ним очищает энергетику человека, стабилизирует его эмоциональное состояние. Наблюдения и опыт показывают, что игра в песок позитивно влияет на эмоциональное самочувствие детей и взрослых, и это делает его прекрасным средством для развития и саморазвития ребенка.

Все игры с песком условно можно разделить потрем направлениям:

- обучающие (они облегчают процесс обучения ребенка);

- познавательные (с их помощью познается многогранность нашего мира);

- проективные (через них осуществляется психологическая диагностика, коррекция и развитие ребенка).

 
Что нужно для игры в песок?

А нужно в сущности так мало:

Любовь, желание, доброта,

Чтоб Вера в Детство не пропала.

Простейший голубой краской,

Горсть золотистого песка

Туда вольется дивной сказкой.

Игрушек маленьких набор

Возьмем игру… Подобно Богу

Мы создадим свой Мир Чудес,

Пройдя Познания Дорогу.

(Т.Грабенко)

Прежде всего, необходима «песочница». Она может быть любой формы, но для коррекционных занятий предпочтение отдается квадратной или круглой: эта форма на подсознательном уровне улучшает процессы интеграции личности. Внутренняя поверхность должна быть окрашена в голубой или синий цвет – дно символизирует воду, а борта – небо. Вместо окрашивания можно использовать разноцветную неоновую подсветку. Песок используется чистый, просеянный (можно даже прокалить его в духовом шкафу при температуре 65–80˚.). Подойдет мелкий речной песок.  Не перегрейте песок, он может стать хрупким!  Возможно использование разноцветного песка.
Песочница является привлекательной средой для осуществления сказко – терапевтического подхода. Поэтому в играх с песком можно использовать  наборы мелких предметов (до 8 см), человеческих персонажей и сказочных героев, животных, растений, домов, машин, предметов домашнего обихода, геометрических фигур – словом, все, что встречается в окружающем мире.  
При играх с песком используются  игры, направленные на развитие тактильно – кинестетической чувствительности и мелкой моторики рук. Эти несложные упражнения способствуют стабилизации эмоционального состояния:

- отпечатки кулачков, костяшек пальцев (найти сходство со знакомым предметом – цветок, солнышко, ежик);

- скользить ладонями по поверхности песка (зигзагообразные и круговые движения – как машина едет, ползет змея, карусель); то же, поставив ладони ребром;

- «пройтись» поочередно каждым пальчиком правой и левой руки (потом двумя руками одновременно);

- «поиграть» пальцами по поверхности песка, как на пианино (движения мягкие «вверх – вниз» -движется вся кисть);

- оставлять следы одновременно двумя пальцами, пятью пальцам (вместе пофантазировать: чьи это следы?).

Ценность этих упражнений в том, что наряду с развитием тактильно – кинестетической чувствительности и мелкой моторики мы учим ребенка говорить о своих ощущениях, развиваем речь, произвольное внимание и память. Происходит формирование таких черт личности, как инициативность, самостоятельность, умение решать «проблемы» в игре.

Игры с песком открывают простор для детского творчества. Это игры:
«Куличики»

«Пустое и полное»

«секреты в песке»

«Отпечатки»

«Печатание на сыром песке»

«Что я закопала в песок»

«Пересыпание сухого песка через воронку»

Коррекционные задачи таких игр:
1. Развитие памяти.

2. Развитие наблюдательности.

3. Развитие внимания.

4. Развитие координацию движения рук.

5. Расширение зрительных представлений.

Одним из достоинств применения песочной терапии является возможность использования различных приемов рисования без применения дополнительного оборудования:

· рисование кулаком;

· рисование ладонью;

· рисование ребром большого пальца;

· рисование щепотью;

· рисование мизинцами;

· одновременное использование нескольких пальцев;

· рисование симметрично двумя руками;

· отсечение лишнего;

· насыпание из кулачка;

· рисование пальцами.

Играя с песком, ребенок решает свои внутренние эмоциональные проблемы. У детей  формируются навыки ролевой игры. Разыгрывая ситуацию на световом столе с песком, ребенок   имеет возможность соотнести игру с реальной жизнью, осмыслить происходящее, найти способы решения проблемы. В песочной игре ребенок учится строить партнерские доверительные взаимоотношения.
Для достижения более заметного эффекта от использования данной технологии возможно соединять ее с музыкотерапией, ароматерапией, имаготерапией и др.
Вот ещё несколько игр, в которые можно   поиграть с песком.

Задание №1. Нарисовать двумя руками указательными пальцами: сердце, цветок, дом, снежинку.

Задание №2. Рисунки – трафареты.

 Положить трафарет на песочницу, под трафаретом не должно быть песка. Заполнить песком отверстия в трафаретах, аккуратно убрать трафарет. Останется на песочнице чёткое очертание предмета изображённого на трафарете. Очень важно насыпать песок поочерёдно- то правой рукой, то левой. Сыпать песок как бы имитируя движения падающего дождя.

Задание №3. «Песочный дождик»

Взрослый медленно, а потом быстро сыплет песок из своего кулака в песочницу, на ладонь другого взрослого, на свою ладонь. Затем с закрытыми глазами взрослый кладет ладонь на песок, а второй взрослый сыплет песок на один из пальцев. Взрослый  должен угадать, на какой именно. Игра способствует регуляции мышечного напряжения. Ролями можно поменяться: кто – то сыпет, кто – то угадывает.

Задание №4. Собери урожай.
В песочнице спрятаны картинки овощей и фруктов. Двум игрокам даются корзина под овощи и ящик под фрукты. По сигналу ведущего нужно найти свои картинки и положить в ящик или корзину. Кто быстрее соберет урожай, тот выиграл.

Вот в такие замечательные игры можно играть со своими детьми, одновременно развивать их, восстанавливать их психологическое здоровье, обучать.

Песочная терапия применяется не только для детей, у которых существуют психологические и эмоциональные проблемы. Эта методика помогает детям разных возрастов преодолеть возрастные кризисы, сложные отношения с друзьями и родителями. Замечено на практике, что дети после нескольких занятий песочной терапии, становятся менее агрессивными, легче идут на контакт и свободнее проявляют свои чувства.
Нет ничего приятнее песка

Ведь лечит он детей сердца и души

Уйдёт весь страх, уныние , тоска

Песочной терапией зло разрушим
