«Пойдет волшебный газ, ты будешь дышать им во сне». Соцсети учат девочек становиться феями Винкс в домашних условиях.
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В соцсетях распространяется опасная «методичка» для девочек о том, как стать феей огня Винкс в домашних условиях. Руководство по превращению в фею девочке из одной многодетной семьи едва не стоило жизни. Об этом предупреждает в Тwitter гражданская активистка Анна Левченко, она выложила на страничке «советы» для юных фей.«Вот такие картинки рассылают злоумышленники детям в социальных сетях. Родители, внимание!»— призывает Левченко.

Изображение распространяется в социальных сетях, также есть данные, что его рассылают в мессенджерах. К нему имеют доступ дети, и, как предостерегают психологи, ребенок склонен верить в написанное, что может привести к трагическим последствиям.   

Вот такие картинки рассылают злоумышленники детям в социальных сетях. Родители, внимание!
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В «руководстве» для девочек, мечтающих стать феями, призывают в полночь сказать волшебные слова, а затем произвести определенные манипуляции с плитой. Затем претенденткам в феи советуют также незаметно — «иначе магия слов пропадет» — пробраться в постель и уснуть. «…пойдет волшебный газ. Пока ты будешь дышать им во сне, ты будешь становиться феей!» — обещают составители «методички».
Взволнованная мама написала в соцсетях, что однажды ночью застала свою семилетнюю дочь за этим обрядом превращения в фею. «Со стороны кухни шел дичайший запах газа, — сообщила женщина. — На утро никто из нас (в семье 8 человек) не то что не стали бы феечками — мы умерли бы все. С дочерью поговорили, обещала больше ничего не скрывать от меня».

В компании Rainbow, владеющей брендом Winx Club, ужаснулись, что от имени героев бренда идут, по сути, призывы к самоубийству. Как заявил генеральный директор Rainbow Иджинио Страффи, в компании намерены предпринять ряд действий.

«Сейчас мы готовим заявление в правоохранительные органы в соответствии с Федеральным законом „О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию“ № 436-фз от 29 декабря 2010 года по факту возбуждения уголовного дела и проведения расследования в отношении лиц, предпринявших подобные действия и разместивших информацию, подталкивающую детей к разрушительным последствиям. В данный момент мы ведем экстренную работу совместно с технической службой социальной сети „Вконтакте“ и Лигой безопасности Интернета по удалению и блокировке информации на всех ресурсах, разместивших эту кощунственную инструкцию», — заявил Страффи. Он напомнил, что ценности бренда Winx Club — счастливая жизнь, семья, любовь, дружба.

Мультфильм Winx рассчитан на детей в возрасте от 5 до 12 лет. Психологи считают, что он может оказывать серьезное психологическое влияние, в том числе на формирование личности. Специалисты советуют уделять детям пристальное внимание, следить за тем, что они смотрят, какие страницы посещают в интернете, и сколько времени проводят в сети.   Дети, которые долгое время предоставлены сами себе, глубже, чем остальные, впадают в культ. Они считают, что раз это красота, это волшебство, значит, став феей, они смогут решить проблемы и привлечь внимание тех, кто на них не обращает внимания.

Активисты уже не в первый раз призывают родителей изучать сообщения в соцсетях у детей. Напомним, недавно разгорелся скандал вокруг «китовой группы», подписчики которой совершали самоубийства. Одним из модераторов группы была 13-летняя омская школьница, назвавшая создание закрытой группы и все, что в ней происходило, «шуткой».
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Через соцсети девочек учили с помощью газа стать феями Винкс








