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РОССИЙСКАЯ   ФЕДЕРАЦИЯ
 г. Иркутск
АДМИНИСТРАЦИЯ

КОМИТЕТ ПО СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКЕ И КУЛЬТУРЕ

ДЕПАРТАМЕНТ  ЗДРАВООХРАНЕНИЯ  И  СОЦИАЛЬНОЙ  ПОМОЩИ  НАСЕЛЕНИЮ

МУНИЦИПАЛЬНОЕ АВТОНОМНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ГОРОДА ИРКУТСКА «КОНСУЛЬТАТИВНЫЙ  ЦЕНТР «ДОМ  СЕМЬИ»
	



Россия, Иркутская область, г. Иркутск, ул. Киевская, 2 
тел.факс. 8(3952)43-16-85; тел.8(3952)43-16-80
электронная почта: domsem@bk.ru
         Пояснительная записка
к отчету о выполнении муниципального задания № 900/ 1 ау-2018

муниципальным автономным учреждением города Иркутска

«Консультативный центр «Дом семьи» за  2018 г.
          Планируемый объем муниципального задания на обеспечение мероприятий по профилактике заболеваний и формированию здорового образа жизни на очередной финансовый 2018 год составляет 2770 шт.

         В отчетном периоде муниципальным автономным учреждением города Иркутска «Консультативный центр «Дом семьи» (далее – МАУ «КЦ «Дом семьи») проведены 3470 мероприятий по профилактике заболеваний и формированию здорового образа жизни в виде проведения бесплатной психологической, юридической, педагогической, методической работы с родителями, детьми по гармонизации внутрисемейных отношений, предупреждению заболеваний (за счет средств бюджета города Иркутска), что составило 125,27 %.

          Для оценки качества проведенных мероприятий по вопросам профилактики заболеваний, формированию здорового образа жизни населения города Иркутска из числа семей, имеющих детей и желающих иметь детей была разработана анкета посетителя МАУ «КЦ «Дом семьи».
          В  течение  2018 года  продолжилась работа по заполнению анкет, в которых указываются виды проведенных мероприятий медицинской сестрой, юрисконсультом, социальным педагогом, психологом, специалистом по социальной работе.

          Мероприятия с посетителями проводятся как индивидуальные, так и групповые на различные темы, и в обязательном порядке посетителем в анкете указывается его удовлетворенность или неудовлетворенность мероприятием.

Доля лиц, удовлетворенных качеством проведенных мероприятий, согласно анкетам, за отчетный период составляет 100%, жалоб нет.

           В 2018 году продолжились групповые занятия для родителей с детьми до 3-х лет по обучению навыкам самообслуживания, по мере формирования групп. Проведены занятия для молодых мам и отцов по уходу за новорожденными, навыкам массажа и гимнастики для детей до 5 месяцев. В «Школе компетентного родителя» состоялись занятия по основам безопасного поведения в быту, профилактике депрессивных состояний у детей, профилактике и своевременному выявлению ВИЧ-инфекции, туберкулеза, профилактике остеопороза, воспитание правильной осанки у детей. В рамках цикла занятий «Школа компетентного родителя» состоялся семинар « Творческие способности ребенка: развиваем дома!». Проведены мастер-классы по изготовлению домика из полимерной глины, подарочных корзинок, подарков и открыток, по сенсорному развитию детей в домашних условиях. В январе состоялись рождественские чтения «Рождество-зимних сказок волшебство!», книжная выставка «В гостях у зимушки — зимы!». В феврале - марте проведены выставки детского рисунка, посвященные Дню защитника Отечества :«Защитники Отечества»  и Дню 8 Марта: «Нам мама улыбается!», книжная выставка «Армия России», мультимедийная презентация «От кольчуги до мундира». Проведены семинары для родителей: «Пескотерапия как метод психологической коррекции поведения дошкольников», «Профилактика жестокого обращения с детьми», круглый стол для родителей «Секреты песочной терапии», занятие с элементами тренинга для родителей детей младшего дошкольного возраста: «Семья как основа развития личности дошкольника», семинар для родителей: «Сказкотерапия в работе с детьми дошкольного возраста как средство формирования речи дошкольника»,  развлекательно - игровое мероприятие «С днем рождения «КЦ «Дом семьи!»,  направленное на создание эмоционального настроя, развитие навыков коммуникативного общения,  также проведены групповые занятия для родителей  социальным педагогом  и психологом: «Формирование познавательной деятельности у детей дошкольного возраста», семинар «Семья — опора жизни ребенка!», «Психологическая адаптация ребенка к детскому саду», «Играем пальчиками!», игровое познавательное мероприятие «Светофорик» по основам безопасного поведения на улице, приемам оказания первой доврачебной помощи, семинар - практикум: «Готовимся к школе», игровая развлекательная программа для детей «Очень знания важны, детям знания нужны!», мастер-классы: «Основы бисероплетения», «Вязание крючком», «Основы вязания морских узлов» (специалист по социальной работе, медицинская сестра).

         Психолог и специалист по социальной работе подготовили и провели познавательные мероприятия для детей и родителей: ко  Дню Семьи, Любви и Верности  «Семья - любви великой царство!» с изготовлением куклы-оберега «Домашенька»;  «Мы за мир!» к Международному Дню мира, на котором обучили посетителей изготовлению символа мира - голубя в технике оригами.

        Для подростков в  3-ем  квартале специалистом  по социальной работе проведены  познавательные мероприятия: «Творчество А.С. Пушкина- сказки для детей», «Исторический час- «Гордо реет наш флаг!» в  День Российского флага, выставка детских рисунков: «Край , в котором я живу!», книжная выставка «Полезные книги для умников и умниц!».

        Медицинской сестрой проведены круглые столы и беседы с посетителями на темы: «Профилактические мероприятия при возрастных изменениях опорно-двигательного аппарата», «Приемы оказания первой доврачебной помощи», «Практическое занятие для подростков по неотложной доврачебной помощи при ушибах», «Профилактика простудных заболеваний осенью», «Зачем нужны прививки?», «Правильная осанка — здоровый позвоночник!», «Профилактика сердечно - сосудистых заболеваний у детей и подростков» в рамках Всемирного Дня сердца, «Первая помощь при обморожении».
          В течение года юрисконсульт оказал консультативную помощь по различным правовым вопросам, касающимся сохранения семьи, выплат, предусмотренных при рождении третьего ребенка, оформления опеки, лишения и ограничения родительских прав, взыскания алиментов, получения пенсии, оформления инвалидности, получения жилья льготникам.

            Психологом проведены циклы коммуникативных занятий и тренингов для подростков на командообразование на развитие стрессоустойчивости, снятие напряжения, тревожности, развитие уверенности в себе, формирование активного самосознания и навыков волевой саморегуляции, улучшение взаимоотношений со сверстниками, родителями, повышение самооценки. Проведены занятия по АРТ-терапии: «Куклотерапия» на устранение болезненных переживаний, улучшение социальной адаптации, развитие самосознания; «Настроение» -  рисование своего настроения,  совместное обсуждение и нахождение общих и отличительных черт во всех рисунках. Кроме того, в течение года психолог продолжила цикл семинаров для женщин: «Ресурсная женщина»,  направленный на активацию личностных ресурсов, освоение методик выхода из кризисного состояния, провела групповое занятие для беременных: «Психологическая подготовка к родам», групповые занятия для родителей: «Гиперактивный ребенок - коррекция поведения», «Психологическая адаптация ребенка к детскому саду».

           Специалисты МАУ «КЦ «Дом семьи» приняли активное участие в ежегодных региональных выставках в Сибэкспоцентре- «Мир семьи.Страна детства», «Сибздравоохранение.Стоматология». Посетителям раздавались буклеты, листовки, календари и другая полиграфическая продукция о работе центра, о профилактике социально-значимых заболеваний, о здоровом образе жизни.

         В течение года продолжена работа с департаментом образования г. Иркутска по привлечению посетителей в  КЦ «Дом семьи»: распространены буклеты и листовки в детских дошкольных учреждениях, 24.01.2018г. приняли участие в 12 образовательном Форуме «Иркутск - город возможностей», на котором проведены консультации юриста, педагога, психолога. 25.11.2018 года сотрудники МАУ г. Иркутска «КЦ «Дом семьи» приняли участие в праздничном мероприятии, посвященном международному Дню Матери в культурно-досуговом центре «Россия». В рамках мероприятия проведена презентация деятельности учреждения, был проведен мастер-класс «Подарочный пакет» в технике «оригами» и «скраббукинг», для желающих проведено обучение навыкам массажа и самомассажа.

        Продолжена совместная работа с областными государственными учреждениями здравоохранения города Иркутска по оказанию бесплатной многоплановой квалифицированной консультационной помощи по вопросам создания семьи, планирования беременности, рождения здоровых детей, по вопросам профилактики заболеваний, ведению здорового образа жизни, воспитанию и образованию детей, что будет способствовать уменьшению обращаемости родителей со здоровыми детьми в детские поликлиники по вопросам ухода за грудными детьми и детьми раннего возраста. Неврологи и социальные работники детских поликлиник (№1, 5, 6, 8) рекомендовали обращаться в КЦ «Дом семьи» для оказания бесплатной квалифицированной помощи.

           В течение 2018 года по направлениям от государственных учреждений (органы опеки, отделы полиции, школы, поликлиники) было принято 122 человека, которым была оказана своевременная бесплатная психолого-педагогическая помощь и предложена коррекционная работа.
          Для выполнения МАУ «КЦ «Дом семьи» муниципального задания в соответствии с планируемыми объемами в последующий период будут приняты меры по повышению информированности населения: размещение информационных листовок, буклетов в образовательных и медицинских организациях города, на сайте МАУ г. Иркутска «КЦ «Дом семьи», участие в городских мероприятиях.

Директор                                                                                                              М.Р. Маркова
